

以两大新兴产业做实“城市之肾”

丹灶着力打造仙湖氢谷和智能安全产业园,以实现创新与生态齐辉、城市与乡村共美



在佛山“人字形”的地图上,位于南海西部的丹灶镇,恰好处于“肾”的位置,而其形状也与人体之“肾”极为神似。

而丹灶这样的位置和形状,也恰如其分地诠释了其在佛山所扮演的角色。如今,丹灶正在通过加速培育新能源汽车及智能安全产业集群,打造“仙湖氢谷”和粤港澳大湾区(南海)智能安全产业园,为城市发展蓄积产业新能量。同时,充实“一岛两湖”发挥生态优势,以创新与生态齐辉、城市与乡村共美的姿态,融入佛山一环创新圈及一环生态圈。



位于丹灶的联东U谷产业载体。
章佳琳 摄

“一湖一城三园区”打造仙湖氢谷

去年,全市最大工业投资项目——长江氢动力(佛山)研发中心及整车生产项目落户丹灶,成为其在培育新能源汽车产业上一个里程碑式的进展。

据悉,为发展新能源汽车产业,从2011年开始,丹灶就腾出成片土地规划建设新能源汽车产业基地,2014年,广东省新能源汽车产业基地在丹灶挂牌,该基地被省政府列为战略性新兴产业基地,是全省唯一的燃料电池和氢能技

术核心部件产业基地。

长江项目落户后,丹灶酝酿出了一个更大的蓝图——“仙湖氢谷”。丹灶镇镇长张应统表示,这个规划以仙湖为中心,覆盖42.7平方公里,打造以新能源汽车整车和新能源汽车零部件为核心的新能源发展硅谷。

“仙湖氢谷包括一湖一城以及三个园区。”张应统说,“一湖”是以仙湖为中心,打造以新能源汽车为核心的科研中心和配套中心,“一城”是做新

能源汽车的孵化和加速基地,“三园区”包括原来的南海国家生态工业示范园,未来博爱路的南园和广东新能源汽车产业基地二期,做新能源汽车零部件和整车制造的产业基地。

如今长江汽车项目已经进入设计阶段,其中包括氢能源全球研发中心、中试基地及整车生产基地,涉及50万平方米的物业建设,“今年将按要求完成,年底预计有1000辆新能源汽车试产试销。”张应统透露。

链接高端资源壮大安全产业园区

春暖花开,丹灶翰林湖农业公园内已然一片春色。而离翰林湖不远处,是粤港澳大湾区(南海)智能安全产业园,去年底,国家安全产业协同创新研究院便在此挂牌。

年前,工业和信息化部调研组前来进行专题调研,对该园区的规划建设、发展思路、环境配套等表示了高度的肯定。“我们将以这一制造业的创新高地为平台,吸引更多人才到丹灶创新、创业、创发展。”张应统说。

得到肯定的背后,是实力的支撑。这个以联东U谷作为依托的智能安全产业园,总规

划面积约1000亩,规划建筑面积近100万平方米,能为智能安全项目快速提供研发、成果转化、中试生产、商务展示等服务,满足企业轻资产运作等多方面经营需求。

依托上述基础和服务,该园区已吸引了20多家智能安全企业进驻。丹灶镇经济促进局局长杨毅恒举例道,如首戎北斗云科技有限公司研发的“公安消防部队单兵定位及现场指挥系统”,可以准确定位消防员在火灾现场的位置,并监测其身体状况;广东宏乾科技股份有限公司致力于动态人脸

识别技术的深度学习,已承担全国各地多个人脸识别系统项目,目前已成功挂牌新三板。

张应统透露,丹灶将着力链接高端资源,今年重点推动南海区公共安全技术研究院、华为安全产业联合创新中心及佛山市安全产业协会的落地,来推动智能安全产业的加速聚集。抓住国家工信部在南海召开中国安全产业大会的契机,展示自己并与参会的业界名流对接,同时加大与深圳安全协会的合作,承接深圳安全产业、安防产业的“溢出效应”。

加大投入充实“一岛两湖”美丽家园

作为“城市之肾”,除了以创新集聚能量之外,生态也一直是丹灶的优势。3月,正是黄花风铃木盛开季节,丹灶仙湖片区、翰林湖片的黄花风铃木,正不断地刷爆南海人的朋友圈。“满城尽带黄金甲!”“绵延三公里的花树开得正欢,极目之处尽是繁花点点,不少花瓣飘到游人肩上,画面甚是浪漫!”网友纷纷在朋友圈分享。

近年来,丹灶以“一岛两

湖”为重点,围绕翰林湖、仙湖和金沙休闲运动岛,建设具有“小家碧玉”气质的生态亮点,逐步将生态优势转化为城市亮点。“未来三年,丹灶将投入3亿元用于生态建设,重点就是‘一岛两湖’项目的丰富与完善。”张应统表示,翰林湖的定位是“耕读田园”,其实就是要做一个以耕读文化为基础的田园综合体,“耕”指农耕文明,通过农耕景观“留得住乡愁,看

得到记忆”;“读”就指翰林文化,是一个学知识的过程。

丹灶今年将加大40多个小型污水处理装置和管网建设,实现农村生活污水100%处理。“同时加快工业污水处理厂的建设,并在各级河涌实施‘河长’制,加大对全镇168条河涌的整治力度。”张应统说,通过这些建设实现水清岸绿景色美,塑造宜居宜业的城市生态环境。

瞄准粤港澳大湾区制造业创新高地

笔者:在佛山一环创新圈和一环生态圈的建设工作中,丹灶的角色定位是什么?

张应统:围绕生态产业新城的目标开展工作,力争成为产城人文融合发展的粤港澳大湾区制造业创新高地,重点发展新能源汽车和智能安全两大新兴产业,集聚汽配、装备制造和五金优质项目,扶持本土制造业优质企业做大做强,不断壮大先进制造业集群。

笔者:今年丹灶将如何发挥优势,继续做好生态环境建设?

张应统:重点开展生态文明建设,落实河长制,积极创建国家生态文明建设示范镇、省级森林小镇,继续打造“一岛两湖”生态龙头项目,提升全镇绿化覆盖率,高标准建设金沙大桥景观节点、大洲河绿化工程等绿色景观,对全镇168条河涌以及仙湖、翰林湖进行“一河一策”改造提升,实施挂图作战和系统治污。投入3.4亿元开展覆盖全镇村居小型污水处理装置和管网建设,实现农村生活污水100%处理。

对话



《有为丹灶》

2018年3月8日

第7期

本期16版

主管/主办:佛山市南海区

家南海文化发展促进会

支持网站

佛山社区网

网址:

www.foshanshequ.cn

电子版:

http://szb.nanhaitoday.com/

佛山市南海区丹灶镇政府

地址:桂丹西路88号

撰文/摄影 赵艳丽
李阳 吴玮琛
通讯员 卓越冰